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Conceito

» Os numeros indices sao medidas estatisticas
frequentemente usadas pelos pesquisadores, para
comparar grupos de variaveis relacionadas entre si e
obter um quadro simples e resumido das mudangas
significativas em seus pregos, quantidades ou valores.



Conceito, em outras palavras...

» E uma metodologia estatistica idealizada para comparar,
quantitativamente, as variagoes de um fenomeno
complexo no tempo.

» Os numeros indices sao indicadores de comportamento
ou de tendéncia de uma ou mais variaveis componentes
de um fenomeno.



Numeros Indices

» Numeros indices sao usados para indicar variagoes
relativas em quantidades, pregos ou valores de um objeto
durante um periodo de tempo.

» Exemplos
O preco da maga hoje em relagdo ao preco pago um ano atrds.
O consumo de energia per capita na Austria desde 1960
Indices de crescimento de setores da economia
Fluxos migratorios entre paises



Numeros Indices

» Vamos exemplificar com indices economicos simples, mas
esse instrumento pode servir para construir qualquer
tipo de indices

Demograficos (natalidade, fecundidade, etc.)
Meteorologicos (pluviométrico, temperaturas, etc.)
Politicos (satisfagao de eleitores, etc.)



Numeros Indices

» Numero indice simples

SO um objeto é averiguado, por exemplo, numa analise de
aumento de precos de um produto em um determinado
periodo de tempo

» Numero indice composto

Quando um grupo de artigos € avaliado num determinado
espago de tempo

Exemplo:Variagao de precos da cesta basica em um ano.



Numeros Indices

» O montante gasto na compra de produtos ou servicos em um
periodo comparado a outro pode variar em fungao do numero
de unidades compradas e em fungcao das mudangas nos pregos
unitarios dos mesmos

» Nos numeros-indices compostos, obtemos a variagao global
de um grupo de artigos em funcao das alteragoes de precos e
quantidades

Sao treés tipos
indice de precos
indice de quantidade

Indice de valor



Tipos de indices muito usados pelos
economistas

» Indice de pregos: indicador que reflete uma variagao de
precos de um ou conjunto de bens e/ou servigos da
economia.

» Indice de quantidade: representa as variacdes das
quantidades de um ou conjunto de bens e/ou servigos da
economia

» Indice de valor: € um indicador que representa a
variagoes dos valores em momentos diferentes de tempo



Indice de valor

» E um conceito relativo

O montante de unidades monetarias (=dinheiro) gasto na
compra de bens e/ou servicos em um periodo comparado a
outro, pode variar dependendo das unidades compradas e em
funcao das mudancgas de precos unitarios dos mesmos



Calculando numeros-indices

» Para comecar, pensemos nestas variaveis mais simples
como pre¢o e quantidade

» Variaveis
P ou p = prego
Q ou q = quantidade
Vouv=(pxq)=valor



Convencionalmente, usamos a notacao

v

0: época basica, base ou época de referéncia

v

t: época atual, época dada ou época a ser comparada

v

P_: preco do produto ou servigo no tempo 0

v

P.: preco do produto ou servigo no tempo t

v

Q,: quantidade do produto ou servigo no tempo 0

v

Q.: quantidade do produto ou servi¢o no tempo t

v

V,: (P, x Q) valor do produto ou servigo no tempo 0

v

V¢ (P, x Q,) valor do produto ou servigo no tempo t



Formulas basicas

» Indices relativos de preco

P, = ﬁ100

Po

» Exemplo: um produto custava R$120 em 1999 e passou a R$ 138
em 2000

P = ﬂ100=%100 _1,15(100)=115

Poo

» Temos que o preco em 2000 ¢ I,15 vez maior que em 1999, ou
seja, 15% mais alto

(1,1I5-1) x 100=15%

» O nimero-indice é: I,I5x 100 =115



Formulas basicas

» Indices relativos de quantidade 0, = gloo

O

» Exemplo: as exportagoes de automoveis em 2005 foram
de 3000 unidades e em 2006 cairam para 2400

QO,t = %1()() = %100 = @100 =0,8(100) =80
J, N 3000
» Ou,ainda,

(0,8=1)*100 = =20%



Formulas basicas

» Indi lativos de val
naices reljativos de valor PQ
V. =—=100
PO,

» Ex: Um pais importou 5 mil barris de petroleo em 2007 e
6 mil em 2008; o preco médio do barril era US$/ barril
71,13 em 2007 e US$/barril 93,04 em 2008

% ~60007%97,04
> 5000%*71,13

» O pais elevou suas importagoes de petroleo, em termos
de valor, em 64,00%

100 = 1,64(100) = 164



Relativos encadeados

» Considerando uma sequéncia de pregos ou outra variavel
qualquer, para a qual comparamos um periodo com o
imediatamente anterior, temos o que se chama elos de
relativos

Po= Po1sP12sPa3Pygs, Py

» Obtidos os elos de relativos, pode-se considerar seu
encadeamento, ou seja

PO,t= P0’|x P|,2 X P2’3x P3,4 X... X Pt_|,t



Exemplo: considerando um produto

qualquer e seus precos

Ano Valor R$

1994 80,00
1995 120,00
1996 150,00
1997 180,00
1998 200,00

Poios = @100 =150
30

Pos,os = 150 100 =125
120

P96,97 = @ 100 = 120
150

P, os =@ 100=111
180

1,50 x 1,25 x 1,20 x 1,11 = 2,5 ou 150%

Calculamos a variacao dos precos com base movel
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Exemplo: considerando um produto
qualquer e seus precos

Calculando com base fixa (1994 € o ponto de
partida e a base de nossa analise), chegamos ao
mesmo valor, evidentemente

1998 _ 2004002250 ou 150%

1994 80




Em sintese,

» Um numero indice nos permite criar uma série
encadeada de valores para representar qualquer variavel
que queiramos estudar

» Basta escolher a variavel, levantar uma série e criar o
indice com a base que preferirmos



Argélia, PIB, taxas de crescimento anual

Argélia
2000 2.15  \/amos criar um numero indice
2001 270 com esses valores.
2002 4.70 )
2003 690 Fazendo abase como 1999=100,
2004 520 teriamos
2005 5.10
2006 2.00
2007 4.60

Fonte: FMI

2000 = 100 x 1,0215 =102, 15
2001 = 102,15 x 1,027 = 104, 91
2002 = 104,91x 1,047 = 109,84

E assim por diante....




Argélia: Indice de PIB anual

Base:
1999=100
2000 102.15
2001 104.91
2002 109.84
2003 117.42
2004 123.52
2005 129.82
2006 132.42
2007 138.51

Esse é nosso indice.
Os valores nao estao medidos em
unidade nenhuma

Com eles, podemos fazer varios
calculos e comparar sua evolucao
a de outros indicadores

Fonte: Dados originais FMI. Elaboragao propria.
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Austria:
Uso de energia por habitante

Kg dleo equivalente per
capita

Indice 1960=100

1960
1970
1975
1980
1985
1990
1995
2000
2005
2006

1549.091721
2443.711285

2673.76919
3082.748577
3084.447386
3249.174349
3410.885385
3624.761988
4134.551152
4132.485852

100.00
157.75
172.60
199.00
199.11
209.75
220.19
233.99
266.90
266.77

Esse tipo de indicador é dificil de
visualizar em sua unidade de medida
habitual.

O numero indice nos ajuda a
perceber melhor a evolugao no
tempo.

Sem fazer nenhum calculo adicional,
podemos afirmar que o gasto de
energia per capita na Austria
cresceu cerca de 167% em 46 anos

Fonte: Banco Mundial — World Development Indicators
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Mudancas de base

Dadas duas series de numeros indices relativos a mesma variavel,
com base em anos diferentes, devemos construir a série completa a

partir de um ano comum

A B C

1970=100 var% 1984=100 var% 1984=100
1980 475,0 66,1
1981 520,0 9,5 72,4 9,5 72,4
1982 580,0 11,5 80,8 11,5 80,8
1983 635,0 9,5 88,4 9,5 88,4
1984 718,0 13,1 100,0 13,1 100,0
1985 123,0 23,0 123,0
1986 147,0 19,5 147,0
1987 185,0 25,9 185,0
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Mudancas de base

Queremos, agora, alterar a base de um indice de um ano para outro
mais recente, que atenda a condicao de se calcular uma variavel a
precos do novo ano escolhido: 1994

ANO 1990=100 VAR% 1994=100 VAR%
1993 2,8 0,10
1994 2.862,0 102.136,07 100,00 102.136,07
1995 58.291,8 1.936,32 2.036,32 1.936,32
1996 1.289.192,22 2.111,62 45.035,55 2.111,62
1997 2.139.543,41 65,96 74.741,00 65,96
1998 2.471.600,55 15,92 86.340,81 15,92
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Mudancas de base

» Para realizar a mudanga de base, € preciso, apenas, que
cada numero de série seja dividido pelo numero-indice do

novo periodo-base

» Se nao tivermos a serie toda na mesma base, podemos
aplicar a variacao percentual aos indices em cuja base

queremos trabalhar
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Indices ponderados: Laspeyres

» Para um indice de pregos, é:

Lo,n= ZPn.Qol()O

2P0'Q0

» A ponderacao ¢ feita pela época base (periodo inicial)
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Indices ponderados: Paasche

» Para um indice de pregos, é:

ZPn'Qn
2P0'Qn

Po.n 100

» A ponderacao e¢ feita pela epoca atual
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Indices ponderados: Fischer

» Esse indice combina os pesos nos dois periodos

, ZPnQOZPnQn
ZPO'QO ZPO'Qn

Fo,n =

» O indice de Fischer é a média geometrica dos numeros indices
de Laspeyres e de Paasche. Sob o aspecto da ponderagao, esse
indice envolve os dois sistemas anteriormente adotados
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Pensando...

» A utilizagao e a interpretagao de numeros indices exige
que se tenha em mente alguns problemas

Os itens incluidos nos indices nao sao representativos para
o problema em estudo

Diferentes esquemas de ponderagao resultam em diferentes
numeros-indices.
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Comparacao de dados monetarios:
correcao pela inflacao
» Quando trabalhamos com dados de unidades diferentes,

sabemos que a primeira coisa a fazer € trazer todas as
variaveis para uma mesma unidade

» Assim, quando trabalhamos com dados monetarios,
especialmente relativos a paises com inflagao alta,
precisamos fazer com que estes dados sejam comparaveis

» Mesmo se a moeda for a mesma, ela nao “compra”
sempre as mesmas coisas ao longo do tempo
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Conceito de deflator

» E qualquer indice de precos a ser usado como medida de
inflacao ou de desvalorizacao da moeda

» Deflacionamento € o processo de uniformizagao do valor da
moeda ou eliminacao dos efeitos da inflacao sobre uma série
temporal de dados

» Existe um grande numero de indices de pregos. Portanto, a
escolha de um deflator envolve varios aspectos

Nao faz sentido calcular o poder de compra de salarios usando um
indice de pregos por atacado, por exemplo
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Estabelecendo um vocabulario comum

» Valor nominal ou valor em moeda corrente € o valor da
variavel estudada na data em que ocorreu (em moeda daquela
data)

» Valor real ou valor em moeda constante ou valor deflacionado
e o valor da variavel apos a uniformizagao da unidade

monetaria. Os valores da série temporal sao todos expressos
em moeda do mesmo periodo de tempo.

» Por exemplo: no site do FMI temos uma série de PIB a pregos
constantes na moeda nacional
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Como deflacionar?

» Usando uma regra de trés simples, dividimos o valor da época
(valor corrente) pelo indice de precos correspondente, tendo
como referencia um determinado periodo de tempo

» Exemplo:

Precos internacionais do petroéleo a deflacionar pelo IPA dos EUA

IPA - EUA Petroleo

1998 65.59  13.0742
1999 66.14  17.9808

2000 69.96  28.2342

2001 70.74  24.3308

2002 69.12 24.9500 Queremos expressar oS precos
2003 7281  28.8917 do barril do petréleo em dolares
2004 77.31  37.7600

2005 82.97  53.3542 de 2008

2006 86.84  64.2725

2007 91.01  71.1275

2008 100.00  97.0350

Fonte: FMI
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Como deflacionar?

» O valor constante em dolares de 2008 e

P Valorcorrente, £100

Indicereferente,

» Valor real em 1998:

13,0742 *100=19,9326
65,59
» Valor real em 2004:
37,76 *100 = 48.844

77,31
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Barril de petroleo, precos constantes

Barril em US$ de 2008

1998 19.9326
1999 27.1855
2000 40.3560
2001 34.3967
2002 36.0992
2003 39.6811
2004 48.8439
2005 64.3057
2006 74.0090
2007 78.1513

2008 97.0350

34



Conceito de deflator implicito

» Como sabemos, o Produto Interno Bruto (PIB) € um dos
principais indicadores economicos de responsabilidade
dos governos nacionais

» Para deflacionar o PIB corrente, é utilizado um deflator
especifico, calculado pelos instituigoes nacionais de
estatistica

» Esse indice € conhecido como o deflator implicito do
PIB ou do produto
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Conceito de deflator implicito

» Seguindo definicao apresentada pelo IPEA:

Deflator implicito do Produto Interno Bruto (PIB) € o indicador que
mede a variagao media dos pregos de um periodo em relagao aos
precos do ano anterior

PIB Real=PIB Nominal/deflator implicito

Especificamente, o deflator implicito do PIB € a razao entre o PIB
Nominal e o PIB Real.
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Conceito de deflator implicito

» Por que implicito?
» Porque, ao compararmos valores ao longo do tempo, sabemos

que estamos comparando a0 mesmo tempo precos e
quantidades

» Seria possivel sair dai dois indices: um de preco e outro de
quantidade

» Para separar os dois componentes, seria preciso estimar um
deles, deduzir o outro e dividir pelo indice de valor

» O deflator implicito de pregos é:

P %70 _ 71V P
]O,t ]O,t_]O,t = Io,t_
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O deflator implicito

» Os indices de Laspeyres e Paasche nao podem ser
decompostos, mas o produto deles gera um indice de valor

» No caso do calculo da renda e do produto nacional,
inicialmente € gerado um indice de quantum para descrever a
evolugao da produgao fisica de bens e servigos

» Em seguida, elabora-se um indice de valor, para comparar a
renda ou o produto nacional entre dois periodos

» Por fim, chega-se a um indice de pregos, que € o deflator
implicito
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Mais concretamente,

» Decompoe-se o PIB nominal em seus componentes

» Cada componente € deflacionado com o indice de pregos
mais apropriado

» O PIB real € o resultado da soma dos componentes
deflacionados

» O deflator implicito € a razao entre o PIB nominal e o PIB
real
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Poder aquisitivo

» E o valor real que uma certa quantidade de unidades
monetarias tem em um periodo determinado

» O salario minimo no Brasil em dezembro de 1995 era de R$
100

» Naquela época pos super inflagao, a ideia era a de manter o
SM em torno de US$ 100

» Em marco de 2009, o salario minimo era de R$ 465

» Sera que estes valores compram a mesma quantidade de bens
e servigos, apos mais de treze anos!?
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Poder aquisitivo

» Para fazer as contas precisamos das seguintes séries: valor
corrente do SM, um indice de pregos ao consumidor de
abrangéncia nacional

» Devemos construir um indice na base que pretendemos
que sirva para a comparacao

» Queremos saber, por exemplo, quanto o salario de 1999
representa, com a referéncia de pregos de 2009
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Poder aquisitivo (FONTE: IPEA-DATA)

Levantando os valores correntes do SM e construindo um indice
na base desejada, podemos observar a evolugcao do poder de
compra do SM ao longo do tempo

Salario Minimao

IPCA SMem R$ de
(valores Base: mar 2009=100 margo 2009
correntes)
Dez 1995 100 42 .49 23537
Dez 1996 112 46.55 240.60
Dez 1997 120 48.98 24499
Dez 1998 130 49.79 261.08
Dez 1999 136 54.24 250.72
Dez 2000 151 57.48 262.68
Dez 2001 180 61.90 290.81
Dez 2002 200 69.65 287.15
Dez 2003 2490 76.13 315.25
Dez 2004 260 81.91 317.40
Dez 2005 300 86.57 346.52
Dez 2006 350 89.29 391.96
Dez 2007 380 93.27 407.40
Dez 2008 415 98.78 420.12
Mar 2009 465 100.00 465.00
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Ja sabemos fazer varios calculos com os
numeros indices...

» Construcao de indices
» Encadeamento e mudanca de base

» Deflacao e calculos de poder de compra

Agora é usar!!!
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